

EL DEFENSOR DE CÓRDOBA

Diario Católico de Noticias

Redacción, Administración e Imprenta: Calle Ambrosio de Morales, 6. — Teléfono, núm. 70

Año XVIII

Sábado 11 de Marzo de 1916

Núm. 5.038

Del día

LA SITUACIÓN ACTUAL

Cuando los ánimos están tan atribulados, todo lo malo se cree, todo se comenta por disparatado que sea y no se niega la posibilidad a lo que tiene carácter más absurdo y es contrario a toda lógica y sano razonamiento. Ignoramos por qué se ha perdido la serenidad con que al principio de la guerra se contempló en España tan tremendo suceso; se leen las noticias con mayor indiferencia, pero se toma cada día más que nos alcanzan los efectos de la contienda. Hemos perdido mucha parte de la sensibilidad viendo sin espanto lo que sucede a nuestro prójimo y sentimos en cambio cierto desapego por nuestra propia suerte. El gobierno se ha refugado al tiempo mismo que perdemos toda sensación altruista.

¿De qué depende este fenómeno? Tal vez del tamaño de la hegemonía que arde en el centro de Europa y que poco a poco va incendiando pueblos que parecían no tener nada que temer cuando las hostilidades comenzaron. Tal vez de las angustias que comienzan a determinarse en varias clases sociales por la carestía de la vida. Tal vez por la agitación política que toma pretexto de la situación actual para disfrazarse con el carácter de movimiento en contra del hambre. Respecto de esta última razón que es, a nuestro juicio, la principal, hemos dirigido ya no pocas advertencias a los poderes públicos; es evidente que en estas que se llaman agitaciones sociales andan mezclados intereses políticos. El Gobierno actual lo ha dado ya a entender por boca de uno de sus más elocuentes ministros. Las manifestaciones y huelgas que surgen en diversas provincias no son del todo espontáneas, ni obedecen a causas puramente locales; hay un plan, un complet que se va desarrollando poco a poco y hay jefes que lo maquinan y ordenan.

La falta de trabajo y la carestía de la vida obliga a proletarios de buena fe y honrados obreros a demandar del poder público medidas que remedien su situación; pero esta necesidad real y esta actitud disculpable está explotada por otros que no tienen hambre ni falta de trabajo porque no lo necesitan. La obligación del gobernante en las actuales circunstancias es distinguir entre estos dos elementos que promueven la intranquilidad pública; la necesidad legítima hay que remediarla; la conspiración contra el poder hay que castigarla. Al que pide pan con razón hay que proporcionárselo; al que busca el desorden hay que aplicarle el Código.

Emilio Sánchez Pastor.

De los Centros Oficiales

Audiencia

Juicio para el lunes: Sección segunda, Montero, hurto, contra José Serrano Sierra. Defensor, el Sr. Rodríguez Molina; querrelante, Sr. Molina Albeniz.

En la sección primera se había señalado un juicio de jurados procedente del juzgado de Córdoba, por robo, habiéndose suspendido por defunción del procesado Federico Fresco Lifundia.

Gobierno civil

Se han expedido licencias de casa a D. Pedro Madrid Bañirago, de Pueblo Nuevo, y D. Cristóbal Ortega Priego de Nueva Carteya.

Se ha dispuesto el traslado de los presos de Posadas a Madrid, Julián Gómez Mugica; de Lucena a Córdoba, Miguel Jiménez Canela y de Posadas a Córdoba, Manuel Dugo Hena.

La Dirección general de Contribuciones acusa recibo de la certificación de nulidad de la caducidad de las minas «Arturo», número 6.890, el cual no ha surtido efecto por ser la caducidad la 6.860, del mismo nombre.

Instrucción

El nuevo plazo concedido para solicitar concursos en las oposiciones a escuelas de niños, con sueldo de 2.000 y más pesetas, turno restringido, termina el 28 del actual.

Las solicitudes deben dirigirse al director general de Primera enseñanza, acompañando hoja de servicio, en defecto del número en el escalafón.

Como en 19 de Febrero último se concedieron 85 ascensos al turno de antigüedad, es seguro que, en cumplimiento de provisión de plazas en el escalafón, se den ahora otras 85 ascensos al turno de oposición restringida.

—No siendo posible elevar a la dotación de 1.000 pesetas el 50 por 100 de las escuelas del sueldo de 625 pesetas que existan vacantes y van vacando, se dan instrucciones a los rectorados para que no se demore la provisión.

Militares

Se han despedido para Segovia, los segundos tenientes de Artillería, don Miguel y don José Torres Delgado.

En la distribución del cupo de instrucción del reemplazo de 1915 se destinan al Regimiento de la Reina, 935 reclutas.

Tienen para todos

Pasó el primer ataque en el frente de Verdun, vino un período de relativa calma, y enseguida las informaciones aliadas comenzaron con cierta habilidad a ver de llevar a los ánimos de los neutrales la convicción de que los alemanes habían fracasado.

Cuando la violencia del primer empujón, temiendo que la plaza fuera tomada casi sobre la marcha, dijeron que su pérdida carecía de trascendencia; cuando tuvieron un respiro, entonces los alemanes se habían detenido ante la fortaleza de sus bien defendidas líneas, pero vuelve el ataque y ya no las tienen todas consigo.

Del cúmulo de las informaciones aliadas, examinado detenidamente, se saca la impresión de que la alianza de los Imperios centrales tiene para todos y de ello están convencidos los de la Entente.

Un telegrama de Poldhu dice que los alemanes piensan completar el bloqueo de las Islas Británicas con submarinos y minas.

Un telegrama de San Petersburgo comunican que se han observado en aquel frente los movimientos preparatorios de la campaña de primavera.

Otro telegrama de Roma dice que los austrohúngaros proyectan contra su frente un ataque violento como el alemán sobre Verdun, según acusan los movimientos de trenes trayendo y llevando tropas.

Y otro telegrama de San Petersburgo dice que Turquía tiene 130.000 hombres en la Tracia, 65.000 en Constantinopla, 45.000 en Anatolia occidental, 25.000 en Silitria, 88.000 en la península del Sinaí, 20.000 en Persia, 66.000 en Mesopotamia, 113.000 en el Cáucaso y en Arabia 25.000 y además que han llegado al Cáucaso, Mesopotamia y Siria 65.000 hombres de refuerzo. En total 642.000 hombres.

Han destruido con esta noticia toda leyenda formada sobre la ocupación de Erzerum.

Esto revela que los aliados tienen conciencia del poderío de la alianza de los Imperios centrales y en todos los frentes sienten el temor de que decaigan sobre ellos.

Los alemanes nos tienen mal acostumbrados, y porque hasta ahora ninguna plaza fuerte se les resistió arriba de 15 a 20 días, en cuanto han tardado diez a doce en hacer ver que la toma de Verdun, es inminente, ya nos impacintamos y los aliados aprovechan la coyuntura para hacer campaña en su provecho propio.

Los mismo periódicos franceses acogen la siguiente apreciación del crítico militar de la «Gaceta de Voss».

«Fortalezas de tal naturaleza (se refiere a Verdun) no pueden ser tomadas en poco tiempo. Tenemos que armarnos de paciencia y energía».

Hay que tener presente que la acumulación de los contingentes que han atacado a Verdun no puede pasar desapercibido para los aviones y por lo mismo, si los alemanes llevaron allí numerosas fuerzas y material, los franceses se preparaban al mismo tiempo para recibirlos dignamente.

Recuérdese como un mes, poco más o menos, antes del ataque, la prensa francesa, anunciándolo sobre su frente decía que el ejército francés lo esperaba y lo deseaba ardentemente para obtener un señaladísimo triunfo; ya los tienen delante, y en vez de triunfar retroceden aunque se baten como leones, en tanto que los demás frentes tomen los sucesos lo mismo.

TIROL

NOTAS AGRICOLAS

Contra el «mildiu», y el «oidium», El agrónomo francés, Mr. Tachot, recomienda las siguientes fórmulas:

Cal an polvo ó yeso, 85 partes; permanganato de potasa pulverizado, 15 partes para las variedades de villa que el azufre las perjudica.

Con el mismo fin y para combatir al propio tiempo el «mildiu», aconseja esta otra mezcla:

Azufre, 65 partes; cal fluante pulverizada, 20 idem; permanganato de potasa, 15 idem, pudiendo ser apaga da la cal con agua que lleve disueltos diez partes de sulfato de cobre. La acción del permanganato, si es aplicado en forma pulverulenta, es más sostenida que si se emplea en soluciones.

El momento de aplicarse estas mezclas es por la mañana, cuando están húmedas las cepas por el rocío, e inmediatamente después de haber sido sulfatadas las cepas.

Disuelto el permanganato por el efecto de la humedad ó por el fenómeno de la transpiración de las hojas, los órganos de las criptógamas «mildiu» ó «oidium» quedan destruidos inmediatamente.

BIBLIOGRAFIA

Manual del Párroco

en los expedientes matrimoniales

Con este título acaba de editarse en Sevilla un folleto, en el que a las interesantísimas Normas sobre los expedientes matrimoniales publicadas por aquel Provisorato en Septiembre último último último, añádense breves aclaraciones e indicaciones prácticas y oportunos formularios para la redacción de todos los documentos, actas, diligencias, etc., que impone la debida instrucción de un expediente matrimonial; todo ello con la aprobación expresa y autorización del ilustrísimo Sr. Provisor y Vicario general de aquella diócesis.

Aunque motivada su publicación por la referida Circular del Provisor de Sevilla, el presente folleto puede servir, y como tal lo recomendamos, de verdadero manual, como dice su nombre, para los Párrocos de todas las diócesis, a quienes ofrece una pauta clara, firme y segura en asunto de tan vital interés y de tan frecuente uso para los Párrocos, como es, la debida instrucción de los expedientes matrimoniales.

Consta el folleto de 72 páginas, en 4.º, y su precio es de 1 peseta franco de portes, añadiéndose 0,25, si se desea certificado. Diríjanse los pedidos a los Sres. Sobrinos de Izquierdo, Franco 41, Sevilla.

CASA JOSE BARBA, HIJO

TORIL, 1, 8 y 4
Precios de venta al público desde el 4 Marzo hasta nueva cotización:
Carne de vaca con hueso, 2,92; ídem masa sin hueso, 4,22.
Ternera con hueso, 4,24; ídem masa sin hueso, 4,24.
Machos, 3,14.
Estos mismos precios rigen en las Encarnadas establecidas en la calle Concepción, Plaza Mayor y Judería. Cerdo a la canal, a 8 reales y cuartillo kilo, libre de derechos de arbitrios.
Tocino para frita
Salado, a 2,25 ptas. kilo. ídem fresco, a 2,00.

Vuelos de la soberbia

Desde cima por nieves coronada
Un águila real tendió su vuelo,
Y en la región altísima del cielo,
Tras inteso volar, vídose encambrada.
Lanzó de cerca al Sol una mirada,
Que ver de cerca al Sol era su anhelo,
Y, entonces, a sus ojos puso un velo
De ese Sol la fulgente llamarada...
Y ya, sin dirección, caminó ciego,
Y en honda sima, cuando al suelo llega,
Ciega volando, rompe su identismo...
Así el genio, si lleno de locura
Pretende traspasar la humana altura,
Del error se sepulta en el abismo.
Rafael de Valenzuela

Los negreros de la raza blanca

Los emigrantes españoles son barbalemente asesinados y explotados en el Brasil.

II

¿Qué se hizo de 13.984 hombres?

Aquí van algunos hechos estresados de la Memoria olvidada.

El número de muertos desde Julio de 1907 a fines de Noviembre de 1912 ascendía, según dicho doctor, a 1.692. De estos eran brasileños, 632; españoles, 862, y los restantes de varias nacionalidades. Solo restaba el fallecimiento de cinco ingleses.

Ahora bien; en el estado de entradas y salidas de obreros al servicio de la Compañía, se dice que el número total de los que ingresaron desde 1907 a 1912 fué el de 19.684; y como en 1911 el máximo de trabajadores era, según dicho funcionario, solamente de 5.100, resulta que no hay manera de averiguar cuál fué la suerte, paradero ó destino de los 13.984 hombres de diferencia entre ambos números.

Un español llamado Soto, residente en Guajará Mirim, así como varios otros de Paraitinga, declararon que fueron por lo menos 24.000 los obreros ocupados en el ferrocarril. Que de éstos eran 12.000 españoles. Que a lo largo de la línea murieron unos 4.000 españoles. Que no se les selló facultativamente. Que no se edificaron sus tumbas. Que tampoco se pusieron cruces en las tumbas de los 2000 españoles que debieron morir en el hospital de Candeária.

Otro español, el asturiano Santiago Canela y Canela, fué más explícito. Era carpintero, ganaba 16.000 reis diarios (29 pesetas) y había reunido 4.000 duros, rasos por los cuales dijo no había con despacho.

La mayoría de los hombres ocupados en el Madera procedían de Cuba, Uruguay, Argentina y el Canal. En el Canal se castigaba con días de suspensión a los obreros; pero éstos cambiaban de nombre ó iban a otro campamento. Luego no se cuidaron de rectificar su nombre y apellidos. Es difícil decir cuántos españoles han muerto en la línea. Pero se puede decir que más que otros extranjeros. Entre el hospital y la línea, unos 6.000 Habrá 4.000 enterrados a lo largo de la vía.

Se sabía que había en tal época 6 ó 10.000 hombres, y de pronto se notaba falta de ellos. Habían muerto ó iban a morir a otros lugares vecinos.

En el hospital los que enfermaban cerca. Los demás, sin asistencia facultativa, morían en la vía y se les enterraba sin marcar su tumba.

No era de extrañar que en algunas barracas varios estuviesen al acecho del enfermo para robarle la cartera así que muriese. A otros se les robaba antes de morir. Incluso a muchos, y ante sus ojos, le abrían la sepultura antes de expirar.

Luego iban a beber champagne de a 100 pesetas la botella en Porto Velho. Y a quien les decía algo, le respondían: «No te preocupes; paga quien no habla ya».

La Compañía no decía nada, porque ella, a su vez, se quedaba con los depósitos de los muertos.

La Policía evitaba las contiendas; pero en caso de muerte no detenía al egreso, porque entonces perdería dos obreros en vez de uno.

Restaurant del Tourist's Bar

CALLE VICTORIANO IVERRA, 4 (ANTES PLATA)

Bajo la dirección del acreditado cocinero D. Pablo Bruzo Fuentes. Servicio esmerado y económico. Encargos a domicilio con prontitud. Plato del día para mañana: Mariscos a la Riojana.

Gran Café «La Perla»

CONDE DE GONDOMAR, 1

El más cómodo y céntrico de la población. El que más frecuentado es y más fama tiene, debido a los excelentes artículos que presta, que son elaborados con lo más puro y selecto que se conoce.

La única Casa que tiene la cocina a la vista del público para que éste pueda apreciar con la limpieza y esmero que se hacen los géneros que en el mismo se expenden.

Especialidad de la Casa en Chocolates con pasta a 80 céntimos. A domicilio, llevándose con servicio de la casa, a 95 céntimos.

Refrescos guisados, vienes y licores, nacionales y extranjeros.

Cervezas al grifo y en botellas, de todas marcas.

Las aguas que se utilizan en esta Casa son las mejores, llamadas del Cabildo.

Servicio permanente y a domicilio.—Teléfono, núm. 4.

Boletín Religioso

Santo de mañana.—San Gregorio, p. y dr. *Libro de las cuarenta Horas*.—Mañana en el convento de Santa María, costado por la lina, Sra. Condesa de Hornachuelo, por sus difuntos.

San Hipólito.—Mañana último día en la misa de ocho de la novena llamada de Gracia en honor del gran Apóstol de la India y del Japón San Francisco Javier.

Salvador.—Después de una misa rezada en el altar de San Francisco Javier, a las nueve, se leerá la novena de «gracia» en honor del Santo, desde el 4 al 12 del corriente mes. Se ruega a las señoras asociadas a la obra de la Propagación de la Fe.

Santa María.—Por la tarde a las cinco y cuarto se rezará el Santo Rosario, letanía cantada y quinario a Jesús Crucificado y sermón los que están a cargo de los RR. PP. Missioneros del Corazón de María hasta el 13.

San Hipólito.—El domingo 13 a las nueve Misa de Comunión de la Asociación de Hijos de María y por la tarde a las cinco y media el ejercicio mensual con sermón y salve.

Padres de Gracia.—El domingo 12 del corriente celebrará la Pia Asociación de la Santísima Trinidad y Santo Cristo de Gracia sus ejercicios mensuales en la forma siguiente: A las ocho de la mañana Misa de Comunión general, a las cuatro de la tarde Junta directiva y de celebradores y a las cinco de la misma, Santo Rosario, letanía y solemnísimo trisagio. Se ruega a todos los hermanos la puntualidad en estos actos.

Los Siete Domingos a San José

San Cayetano.—El domingo será el sexto de esta devoción. Por la mañana misa a las 8.30. Los ejercicios de la tarde a las 4.30. La plática la hará un P. Carmelita.

Los Dolores.—El domingo sexto día de esta devoción después de la misa de las 8.30.

San Pablo.—El domingo sexto día en la misa de las ocho.

Santa Cruz.—El domingo sexto día a las cinco de la tarde.

Sagrario.—El domingo quinto día, después de misa mayor la que se celebrará a las ocho.

El Salvador.—El domingo cuarto día. A las siete y media será la misa en el altar del Santo y se dará la Compañía. Por la tarde a las cinco serán los ejercicios de estatutos.

Predicará D. Paulino Seco de Herrera, Regente de San Nicolás.

EJERCICIOS DE CUARESMA

Parroquia del Sagrario.—En la ermita del Caballero de Gracia, a las oraciones. Los martes y viernes Via Crucis.

En San Basilio a la misma hora.

Los Dolores.—A las siete y media de la tarde. Los miércoles Via Crucis.

San Nicolás.—Por la tarde a las siete menos cuarto.

San Pablo.—El viernes al toque oraciones Via Crucis solemne.

Se reanuda la publicación del semanario católico.

Crónica Provincial

FUENTE JENIL

El Carnaval.—Han transcurrido los días de la tradicional locura con animación inusitada. Desde el sábado, en que se celebró en el Teatro Circo el acostumbrado certamen de comparsas, puede decirse que no ha decaído un momento el bullejo y la algazara.

Tomaron parte en el concurso solamente tres estudiantinas, premiadas todas, mereciendo mánimes aplausos «Los Fantomas», por la sobriedad y buen gusto de sus disfraces y por la afinación con que cantaban un nutrido repertorio de canciones exentas de crítica desagradable y ace.

Pero la nota culminante de la animación ofrecióse en el mismo teatro el lunes y el martes, durante las representaciones de la compañía Carait, que ha hecho una breve, pero brillante y productiva campaña. Las batallas de confitis y serpentina libradas en la platea de nuestro coliseo, excede a toda ponderación. Una copiosa lluvia de papeletes multicolores cubría materialmente a cuantos ocupaban las localidades del patio, viéndose constantemente el espacioso local atravesado por centenas de espirales policromas. Los artistas, desde el escenario, arrojaban también serpentina sobre el público. Es claro que esto determinó un notable desmerecimiento en la labor artística de los actores, que no ponían en sus papeles todo el cuidado que ha hecho de ellos cómicos discretos. Pero una noche de alboroto y el pueblo, que tenía ganas de divertirse, no paró mientes en tales inusuales. Lo esencial, era reír, y rió a mandíbula batiente.

La mascarada, no ofreció nada de particular. Pocos disfraces y muy contados los ingeniosos y de buen gusto.

Eso sí, en medio del desbordamiento del buen humor y del exorbitante número de arrobas, así como suena, arrobas, de vino consumidas, ni una nota discordante, ni un incidente digno de serlo reproche. Sintoma consolador de la cultura de este laborioso pueblo, que sabe ser grande aún en medio de sus excesos.

No hubo bailes de máscaras. La especialidad de esta sociedad no presta calor a esas manifestaciones de la expansión. ¿Causa? No hay que buscarlas. Sucede porque si, por ruego peculiar de los pontoneros, que son siendo muy comunicativos, repugnan ciertas promiscuaciones de trato.

ELIXIR ESTOMACAL

de Saiz de Carlos (STOMALIX)

Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del

ESTÓMAGO É INTESTINOS

el dolor de estómago, la dispepsia, las acedias, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, a veces, alternan con estreñimiento, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antiséptico.

De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID, desde donde se remiten folletos a quien los pida.

El Fénix Agrícola

Compañía Anónima de Seguros reunidos a prima fija

Inscrita en el Registro que establece la ley de 14 Mayo de 1909, por B. O. de 8 Julio de 1909

DOMICILIO SOCIAL: LOS MADRAZO, 34.—MADRID

GARANTIAS

CAPITAL	Reserva	Ptas. 1.000.000'00
	Desembolsado	800.000'00
	Estadística	75.048'08
RESERVAS	De riesgos en curso (constituida en valores del Estado, depositados en el Banco de España)	478.248'84
	Primas recaudadas en 1913	1.692.208'76
	Estimados satisfechos hasta 31 de Diciembre de 1914	8.128.268'69

Ramo de vida del ganado.—Ramo de robo, hurto y extravío del ganado. (Primer Sociedad que lo ha establecido).—Póliza especial de vida para el ganado de cría y el destinado exclusivamente a las faenas agrícolas. (Primeras muy reducidas.)
MADRID: Dirección General, Los Madrazo, 34.—CORDOBA: Inspección General, Plaza de Cánovas.—SEVILLA: Agencia General, Cánovas del Castillo, 45.—JEREZ: Inspección Regional para Sevilla, Cádiz, Málaga y Granada: Cánovas del Castillo, 14.

En los templos, que se vieron muy concurridos, celebráronse funciones de desagravio con toda solemnidad.

Cultos.—El viernes dará comienzo en la ermita de Nra. Sra. de la Victoria la solemne novena que su cofradía dedica anualmente a la Virgen de las Angustias. Era propósito de la hermandad que el elocuente orador sagrado D. Emilio Ruiz, canónigo de Málaga, dijera los nueve sermones, más el de la función que se hace a la imagen santa en la semana de Pasión; pero dificultades invencibles se oponen a ello. El Dr. Ruiz no podrá robustecer la fé de sus admiradores fieles más que en la última noche del novenario y en la función, corriendo a cargo de un sacerdote de esta localidad los ocho sermones restantes.

A pesar de lo avanzado del tiempo, no se sabe aún a punto fijo cuáles serán los cultos que se celebrarán en la presente Cuaresma, aunque, como es tradicional, se harán quince ríos y septenarios a todas las imágenes que figuran en las procesiones de Semana Santa. —Mirón.

VILLAFRANCA

Carnaval.—El primer día hubo varias comparas; entre ellas figuraba la que dirige Rafael Soto, natural de Córdoba. Otra comparas postuló por las calles, la dirige Juan Moyano, y no fué del agrado del público. Habo bastantes máscaras.

El día 7 se presentó una murga titulada «Los Alemanes», bajo la dirección de D. Francisco Cerezo Mendosa. El 8 marcharon a Ademes muy satisfechos de los vecinos de este pueblo.

Desgracias.—En el vecino pueblo de Ademes han ocurrido el día 8 las desgracias siguientes: Andrés Carrillo y Juan Barrera, cuestionaron en la calle Pedro Abad, resultando Carrillo con varias puñaladas en el brazo derecho. El Juan Barrera fué detenido por la guardia municipal, conduciéndolo a la cárcel.

Francisco Cerezo Alcalde, joven de 22 años, que dependía en la cantina del Pantano del Guadalmellato, en estado de embriaguez cayó en un río con su madre, saliendo ésta a la calle en busca de auxilio. El joven sacó un revolver disparándose un tiro y muriendo instantáneamente.

Francisco Castillo, de 60 años de edad, trabajador, cayó muerto repentinamente. Damos el pésame a la familia del estimado amigo. —Corresponsal.

De otros pueblos

Detenidas.—Han sido detenidas en Nueva Carteya, Dolores Villatero Romero, Angelita Vázquez Rueda, Francisca Muñoz Montes, Astoria Polo Jiménez y Francisca Montes y Montes, para cumplir arresto impuesto por aquel Juzgado, por dedicarse al hurto de aceitunas.

F. Guiso DENTISTA Calle Real de Madrid

Comisión provincial

Sesión de hoy

Preside el Sr. Barrios y asisten los señores García Martínez, Gómez Jiménez, Fuentes Breña, Muñoz Cobo y Torrico.

Aprobada el acta de la sesión anterior, se acordó ordenar la composición de las camas viejas que existen en Agudos.

Aprobar el expediente de responsabilidad seguido contra el Ayuntamiento de Baena por déficit del cuarto trimestre de 1915; el Informe de Contaduría proponiendo se consigne en el primer presupuesto el importe de cuantías de bagajes de los Ayuntamientos de Montoro, Villavieja, Villa del Río, Posadas, Lucena, Fernán Núñez, Montilla y Carcabuey, facilitados durante el cuarto trimestre de 1915.

Rebejar a D. Quintiliano Melero Marcha la cuota que le impuso la Junta de Arbitros de los Moriles.

Entregar a Antonio Relgón Traspero su esposa Isabel Nadeles recluida en dementes, por estar ya curada. Y adquirir artículos de cocina para Agudos.

Las elecciones en esta provincia

Es la política algo que apasiona siempre los ánimos y al escribir estas notas queremos comenzar, haciendo una salvedad. Nuestras notas son puramente informativas, no pretendemos con ellas que la tranquilidad paradiásica de la provincia se altere. Satisfechos de nuestra labor de informadores, procuraremos narrar lo que sepamos referente a las próximas elecciones y si alguna vez nuestras notas no se acomodaran a la verdad de los hechos, propicios estamos a rectificar en todo caso, pues no nos juzgamos infalibles.

Dicho como prolegomenos lo que antecede vamos a ocuparnos de la llegada del señor Sánchez Guerra. Este viaje, y sus consecuencias probables, nos recuerdan que hace varias semanas anunciamos la posibilidad de que se romperán las relaciones entre los partidos de turno.

Nuestra información de anoche era una impresión de lo que pensaba el señor Sánchez Guerra, según pudimos colegir de lo que nos dijeron varios de sus amigos. Era exacta la impresión. Anoche hablamos con el señor Sánchez Guerra y este nos dijo que según el pacto corresponden tres puestos al partido conservador. El tercero de la circunscripción no puede disputárselo el Gobierno, el acta de Cabrera es del señor Sánchez Guerra, el otro puesto debe ser Hinojosa.

Estoy dispuesto, nos dijo, a cumplir con mi deber, posponiendo a este todo afecto personal. La defensa será adecuada al ataque.

Le preguntamos si presentaría el partido conservador más candidatos y respondió que no lo sabía. Eso depende de las circunstancias. Si fuesen precisos presentaría los que fueran necesarios en la inteligencia que aunque solo tuvieran diez votos, creería que había hecho bien, pues esos votos significaban la protesta que tratara de exteriorizar.

Si se combate al candidato conservador por Hinojosa, es que se rompe el pacto y eso no es ocasión ahora de hacerlo. Si se pretendió denunciar el pacto debió notificarse la denuncia en la anterior situación política. Ahora no procede.

Algo más nos dijo el Sr. Sánchez Guerra, que no creemos oportuno decir por ahora. Todo cuanto le oímos se sintetiza en estas palabras. Como jefe de un partido está dispuesto a defender los intereses de éste y a luchar de modo franco y decidido si no se cumple el pacto.

Hablamos escrito los párrafos precedentes, cuando llegan a nuestras manos «La Epoca» y «El Parlamentario», y en ellos aparece un suelto de verdadera hostilidad contra el señor Barroso y su hijo. El del «Parlamentario» es más duro en la forma que el de «La Epoca».

El suelto en extracto dice que ha

llegado a Madrid una numerosa comisión del distrito de Hinojosa, para visitar a Romanones y a Alba, protestando de atropellos y coacciones; para «plantar la voluntad de los electores en la próxima lucha».

Recuerda la armonía tradicional existente entre los monárquicos de la provincia y elogia la actuación del Sr. Castillejo.

Luego ataca duramente a la yerno-cracia del partido liberal y al Sr. Barroso por presentar éste la candidatura de su hijo por Hinojosa.

Ataca a la Comisión provincial calificando de escandalosa la anulación de las elecciones y citando la transgresión de un decreto de 24 de 1891.

Cita la anulación de las elecciones de Hinojosa, Pueblo Nuevo y Belmez, y anuncia la de las de Peñarroya y El Vino.

Dice que entre los nuevos Concejales interinos, nombrados por el Gobernador, figuran procesados por falsedad y prolongación de funciones, é incapaces por deudores a fondos municipales y algunos que no son ni Concejales.

Dice que se han impuesto multas de 500 pesetas a los alcaldes amigos del Sr. Castillejo, que se han anulado nombramientos de Jueces municipales y que se cobije a los de instrucción.

Para depurar estos hechos ha venido a Córdoba el Sr. Sánchez Guerra, quien exigirá al Gobierno el cumplimiento de las promesas de la tan cantada neutralidad electoral.

Añade que siendo ministro Sánchez Guerra y teniendo dos hijos que podían ser diputados, un distrito le ofreció un acta para uno de ellos y el señor Sánchez Guerra rechazó la oferta. Termina censurando al Sr. Barroso y diciendo que las provincias no deben ser feudos de familias.

Anoche llegó a Córdoba el diputado por Ponferrada D. Eugenio Barroso y Sánchez Guerra, siendo recibido por sus tíos los Sres. de Alvear, Gobernador civil y amigos políticos.

Se hospedó en casa de su primo don Juan de Alvear.

Esta mañana visitó al Gobernador civil desde el aparato telefónico del Gobierno conferenciando con el ministerio de Gracia y Justicia. Esta tarde volvió a conferenciar largo rato.

Se asegura que el Gobierno ha ofrecido un Gobierno civil a un travieso político liberal si dejaba el paso franco a otro candidato. El exdiputado a quien nos referimos, declinó la oferta.

Tenemos entendido que el Sr. Barroso (D. Eugenio) ha escrito una carta contestando al «Parlamentario».

Nuestro corresponsal en Fuente Obejuna nos comunica que el procurador de aquel juzgado, D. Manuel Cortés y Gutiérrez Ravé, que hasta ahora militó en las filas de D. Javier Gómez de la Serna, ha ingresado en el partido conservador.

También nos dice que le consta que significadas personalidades que antes fueron laseristas, se han sumado a las fuerzas del Sr. Castillejo.

Algunas de esas personas pertenecen al grupo que hace poco se fusionó con el partido barrosista.

De Sociedad

Mañana son los días de D. Gregoria García, D. Gregorio Lara Pino, don Gregorio Pérez Crespo, D. Gregorio Ferro, S. S. D. Gregorio Gómez Camacho y D. Gregorio Sánchez Pastor.

El lunes, San Rodrigo, son los días de los Sres. Fernández de Mesa, Morillo Truclos, Posse Colles, Pérez Alcázar, Pérez Loque y Barasona, y de D. Macedonio Juárez de Negren.

—En la capilla del palacio episcopal de Madrid se celebró ayer el matrimonio del señor don Juan Tejón y Baquero, hijo del exgobernador civil de Valencia señor Tejón y Marín, con la señorita Milagros Saenz, hija del jefe retirado del Ejército y exdiputado a Cortes don José. Bendijo la unión el prelado, Sr. Salvador y Barrera, siendo padrinos la hermana del contrayente y el padre de la novia. Asistió numerosa y distinguida concurrencia.

—Para saludar al señor Sánchez Guerra llegaron don Juan Felipe Pérez, alcalde de Villafraña y una comisión compuesta por don Juan Pérez Velaaco, don Antonio Romero Moreno, don Francisco López Diéguez y don José León Campo.

—Ayer estuvo en Córdoba el prebitero de Lucena D. José Molina Moreno.

—Para el día 26 del corriente ha sido fijada la boda de la bellísima señorita Fernández Villavicencio, hija de la marquesa viuda de Castrillo, con el distinguido joven de Palma del Río, Sr. Gamero Clivco.

—Han llegado de Santaella D. Juan Palma Segovia y D. Juan Rivilla.

—Ha llegado de Villaralto D. Francisco López Torri.

—Se encuentra en ésta el prestigioso médico de Alcaracujos D. Juan García Arévalo.

—El exdiputado D. José Ortiz Torrico, se halla en ésta.

—De Belalcázar ha llegado el diputado provincial D. José de Cárdenas Gallardo.

—Marchó a Pedro Abad, el diputado a Cortes D. Juan de Dios Porras.

—En viaje de novios han marchado a Sevilla el médico militar, D. Rafael López Diéguez, y su bella esposa.

—Se halla en Córdoba el párroco de Zahores D. Manuel Avila Carrillo.

Crónica Local

Caja Postal de Ahorros

Mañana 12, se inaugurará en España el nuevo servicio confiado al Cuerpo de Correos, bajo la denominación de «Caja Postal de Ahorros», del que ya se han publicado diversas noticias, con el fin de dar a conocer al público las ventajas que en todos los órdenes reportará, tanto individual como colectivamente, el pequeño ahorro que trata de difundir.

Este servicio quedará abierto al público en la Administración principal de esta capital, diariamente, a partir de la indicada fecha, de nueve a doce y los domingos de nueve a once. Allí se admitirán las imposiciones de una peseta en adelante, que podrán hacerse en efectivo metálico é mediante sellos especiales de ahorro de cinco céntimos reunidos paulatinamente y adheridos a volantes especiales.

Estos impresos se facilitan gratuitamente, y los sellos se expenden únicamente en la Administración de Correos.

El tiempo

El pluviómetro marcaba esta mañana 9.60. El barómetro 734'70 y el higrometro 92. La lluvia ha seguido cae al todo el día. Esta tarde hemos tenido truenos y granizos.

Donativos

Continuación de donativos a favor del Patronato de Cantinas y Caridad Escolar. Para el Ropero escolar. Don Antonio Zafra, 6 piezas de encaje, 6 piezas de entradas, 36 piezas de elata blanca, 50 docenas de botones de nácar y varios restos de punto ruso. Don Juan Ruiz Romero, una pieza de tela blanca para camisas y seis baberos confeccionados para niñas.

Acción social

En Lucena se ha constituido un sindicato de obreras bajo la advocación de la Sagrada Familia con cajas dotal y mutualidad. La iniciativa de esta obra es del prebitero señor Molina y el acto de constitución fué presidido por el Sr. Arcipreste.

Por falta de espacio aplazamos para otro número dar más detalles del mismo.

Aniversario

El próximo martes 14 es aniversario del fallecimiento del inolvidable cordobés D. Pedro López Amigo.

Con tal motivo se celebrarán misas en sufragio por su alma en todas las iglesias a cargo de comunidades religiosas por los Padres de las respectivas residencias y habrá cudsante general y jubileo extraordinario en la parroquia de San Pedro, siendo a las 8.30 la misa solemne de exposición y a las 9.30 la solemne de Requiem.

Al anunciar estos actos religiosos renovamos a la respetable familia del finado el testimonio de nuestra condolencia.

Accidentes

Han sido curados en la Casa de Socorro: Carmen Suárez Moreno, de una herida contusa en la nariz; Ursula Fernández Hernández, de la fractura del codo; Rafael Chaparro Villatoro, de una herida en la mano izquierda, y Angel Benítez Lara, de una herida contusa en el frontal.

El pescado

Precios del pescado de esta tarde: lenguados, 3 pesetas; salmónes, 2'50; pescada y pescadilla, 2; sardinas y boquerones, 1'50; almejas, 0'60.

Telefonema

En esta Central Interurbana de Telefonos está detenido un despacho de Madrid para Díaz, sin otras señas.

Sánchez-Guerra

Ayer tarde estuvo el señor Sánchez Guerra en «Villa María», acompañada del exalcalde señor Enriquez Barrios.

El objeto de su visita fué cumplimentar a D.ª Dolores Vázquez de la Plaza, viuda de D. Pedro López Amigo, entrañable amigo del exministro cordobés.

También cumplimentó a D.ª María Romá de Enriquez, que pasaba la tarde con su señora madre.

Los pájaros

En la mañana de hoy intervinó el guardia 47, cuarenta pajaritos a Victoria Villanueva y seis a Virtudes Ordóñez, que ambas mujeres tenían para la venta en el mercado público. Es una campaña que agradecerá la Agricultura.

LOS MEJORES CAFÉS,
Tuesta diario
ALMACEN DE COLONIALES
Valentín García del Campo
antes Oquendo y Compañía

A los quintos

En cumplimiento de lo prevenido en los artículos 98 y 116 de la Ley de Reclutamiento vigente, a las nueve de la mañana del próximo lunes 13 del que rige, se reunirá el Excmo. Ayuntamiento de mi interina presidencia, con objeto de proceder a la revisión de las exenciones y excepciones del servicio militar, otorgadas a los mozos del reemplazo de 1915, continuando la operación a la misma hora del día 14, respecto a los comprendidos en el alistamiento de 1912 y el día 15 para los de 1913.

Lo que se anuncia para conocimiento de los interesados para que concurren a los expresados actos si subsisten las causas de sus respectivos alegatos, previniéndoles que de no efectuarse quedarán incurso en la penalidad que establece el capítulo 11.º de la mencionada Ley.—Córdoba 10 de Marzo de 1916.—Francisco Santolalla.

Escándalo

Anoche en la calle Cardenal González promovieron un fuerte escándalo José Pedraza y Rosa Ruoda Rodríguez, siendo ésta detenida, emprendiendo José la fuga.

Accidente

En la calle Ruano Ghren sufrió un accidente Carmen Suárez Moreno y después de asistida en la Casa de Socorro pasó a su domicilio.

González Hermanos
CORDOBA
Paseo del Gran Capitán, 19

Mosáicos, Azulejos, Cementos, Tuberías, Calentadores de Agua, Bañeras, Lavabos, Inodoros, Bidets, Papel higiénico, Cocinas, Fregaderos, Estufas, & S. Plantas al agua MATOLIN

Carretera

El alcalde de Puente Janil telegrafía participando que la carretera provincial de aquel pueblo, se encuentra intransitable, estando suspendida la circulación de carros y otros vehículos.

Distribución

En la distribución hecha para abono de indemnizaciones por Inspección, Dirección y Administración de las obras hidráulicas, se conceden a la División del Guadalquivir 6.000 pesetas.

Una cabellera

abundante y con su color primitivo es la mejor diadema que puede lucir la mujer. Usando el agua La Flor de Oro, tendréis esa cabellera y evitaréis su caída, así como la caspa y las canas. Se vende en las perfumerías y droguerías.

Hernias, Vientres voluminosos, Descensos de la matriz, Deformidades, Calvos, Sordos. Tratamientos sin operar.
Dr. Campos
Montera, núm. 38.—MADRID

En Córdoba, de 11 a 4, el 21 de cada mes, Hotel Simón.

PROBAD LOS CHOCOLATES
QUE ELABORA

HIPOLITO CABRERA

Alfaro, 11.—POZOBLANCO
Única Fábrica de Chocolates donde se entrega libre el público.
Píjense en este detalle.

La Abundancia
Mazuel González Rojas

Ultramarinos finos. Jamones, salchichones, chorizos y todo lo concerniente al cerdo. Conservas vegetales y pescados, semillas y salvados, carne de vaca, pan del horno de Baza, de 1.º, a 46 cént. kilo, y el de familia, a 42.

JNDERIA, 8

INFORMACIONES TELEFÓNICAS

(DE NUESTRO SERVICIO EXCLUSIVO)

Lotería Nacional

Madrid 11 (12 45)

Acaba de celebrarse el sorteo de la Lotería Nacional, correspondiendo los premios mayores a los siguientes números:

Con 120.000 pesetas
6.870, Madrid Palma
Con 65.000
25.906, Burgos Linares
Con 25.000
16674, Cadiz-Madrid
Con 2.000
28244 21775 17507 19866 05377
16485 08925 29395 08892 23231

La Bolsa

Madrid 11 (16)

En el cierre oficial de Bolsa al 4 por 100 interior, se cotizó a 74 50.—El 5 por 100 amortizable, a 95 20.—Cédulas hipotecarias, a 96 85.—Las acciones del Banco de España, a 450 00.—Las de la Tabacalera, a 279 00.—Los francos, a 88 00.—Las libras esterlinas, a 24 93

Política

Madrid 11 (tras tarde)

Madrid 11 (seis tarde)

La naranja

El conde de Romanones nos ha dicho que no es exacto que el Gobierno alemán haya prohibido la importación de la naranja. Lo que ha prohibido es la de la mandarina solamente.

Embajadores

Ha sido nombrado embajador de España en Portugal el exministro señor López Muñoz. Por cierto—dice Romanones—que me ha extrañado leer en un periódico este nombramiento, cuando la noticia no se ha comunicado más que al propio interesado.

Hizo después grandes elogios de éste. Recordó sus merecimientos y notó que apesar de su categoría había aceptado dicho cargo.

El actual embajador de España en Portugal, Sr. Marqués de Villalinda, ha sido nombrado embajador de Rusia. El que representaba a España en dicho país hace dos meses que había dimitido.

Los sucesos de La Unión

Los periodistas hicieron notar a Romanones que los periódicos se fijan en las contradicciones existentes al relatar los sucesos ocurridos en La Unión. Los informes oficiales no concuerdan con los particulares respecto al número de los muertos. Cuál es la verdad?

—La oficial, mientras no se demuestre lo contrario, dijo Romanones. No hemos omitido medios para averiguar la verdad al conocer el rumor inexacto y el número de muertos es el que hemos dado oficialmente. Aparte de que a nada conduciría ocultar la verdad en este asunto, pudiéndose demostrar lo contrario con el nombre de los muertos.

Ayer mismo pregunté a Alba al conocer el rumor, de que ustedes se hacen eco, y me dijo que era totalmente inexacto.

De Bilbao

No es exacto que una comisión de Bilbao haya visitado al conde de Romanones para hablarle de negocio de transportes.

El trigo

Tiene el Gobierno que resolver un punto difícil, encomendado a una comisión competente. Es el que se refiere al acaparamiento del trigo. Oreo, dice el conde, que se resolverá a satisfacción de todos. Lo primero que hay que definir es si existe acaparamiento y que sea acaparadores.

Entiendo que son acaparadores del trigo los que tienen en sus trojes más del que necesitan y sólo esperan el encarecimiento para venderlo.

De las conferencias que la comisión ha celebrado con los harineros hemos sacado la convicción de que hay trigo y harinas hasta la nueva cosecha. Por lo tanto, no es tolerable que habiendo trigo suficiente en la Península falte tan necesario artículo en algunas provincias.

Agentes de Bolsa

Una comisión de agentes de Bolsa de los Colegios de Madrid, Barcelona y Bilbao, ha visitado al ministro de Fomento para quejarse del conflicto que les crea el mercado libre. El ministro les dijo que existe una real orden que dispone sólo tengan validez oficial las cotizaciones de Bolsa.

Burell

El ministro de Instrucción nos ha dicho que el día 15 enviará al ministerio de Hacienda el presupuesto de su departamento.

Con motivo del homenaje a Quevedo se quebrantará la etiqueta que prescribe que en esos actos hable el Rey el último.

El Rey ha dicho que tomando parte en dicho acto Echegaray, él debe decir la última palabra por ser el primer sábio de España.

Burell está resuelto a rechazar todas las peticiones que se le hagan respecto de agregaciones, aunque vengan bien informadas por los claustros respectivos.

De Gobernación

El subsecretario nos ha dicho que ofrece mejor aspecto la huelga de la Unión. El lunes cree que entrarán al trabajo después que conozcan el laudo dictado por el general Muñoz Cobo, nombrado árbitro en el asunto.

La huelga de obreros textiles sigue igual.

Gobernador

Ha estado despidiéndose del Rey el nuevo gobernador civil de la Coruña, Sr. Bente.

LA HUELGA DE BARCELONA

Habla Romanones

El conde de Romanones hablando hoy con los periodistas les dijo que al ocuparse la prensa de la huelga de Barcelona se ha exagerado mucho.

Hoy mismo ha hablado el presidente con un diputado conservador que anteayer estuvo en la ciudad condal, y le dijo que allí la tranquilidad era absoluta.

El día de hoy

Barcelona.—Anoche fué detenido el sindicalista Sois Sucre, por orden del juzgado de guardia.

Se le acusa de perturbar el orden público.

Hoy han continuado las pretensiones de estos días.

Se ha reanudado el trabajo en varias fábricas de la calle Carretas.

Anoche se reunió el sindicato de aguas para tomar acuerdos, pero notando la presencia de elementos extraños suspendieron el acto. Se cree que acordarán la huelga general en la reunión que celebren.

En Tarrasa

Barcelona.—Se ha celebrado un mitin en Tarrasa, acordando que desde mañana sea la huelga general.

La guerra europea

Noticias de la madrugada

Parte francés

París.—El parte oficial francés de las once de la noche dice: En el Artois, al Oeste de la carretera de Lille, los germanos hicieron estallar una mina, y los franceses ocuparon el hoyo producido por la explosión. En las Argonnas cañoneamos a una columna alemana que marchaba por el bosque de Mont Fancón. Al Oeste del Mosa los alemanes atacaron encarnizadamente las posiciones francesas del bosque de Cordeana. Los ataques fueron rechazados por el fuego combinado de nuestra artillería, fusilería y ametralladoras. Causamos grandes estragos en las filas germanas. A pesar de las grandes pérdidas sufridas, el enemigo pronunció un último asalto, empleando una división, logrando recuperar parte del bosque de Cordeana. Los germanos atacaron por dos veces las trincheras francesas al Oeste de Donamont, siendo rechazados por el fuego de la fusilería y artillería francesa. El enemigo en ninguno de los puntos que atacó consiguió llegar hasta nuestras líneas. Nuestra artillería logró un ataque del adversario contra los alrededores de Vaux. Se confirma que los germanos en las acciones de la fusilería contra el pueblo y fuerte de Vaux sufrieron pérdidas de importancia. Los alemanes arrojaron a lo largo del Mosa hasta Saint Mihiel minas flotantes, que recogieron los franceses sin dar tiempo a que aquellas explotaran.

La guerra en el mar

Londres.—El velero francés de cuatro palos «Ville d'Harve» se ha hundido, ahogándose dos tripulantes y salvándose 25.

El contratorpedero «Ocketta» y el torpedero número 2 han chocado con minas en la costa oriental inglesa, pereciendo 40 tripulantes de ambas dotaciones, entre ellos cuatro oficiales.

Marsella.—El vapor correo de Argel ha traído 18 tripulantes del vapor «K wy» que fué hundido por un submarino germano. De la dotación del «K wy» sucumbieron 80 hombres.

París.—Comunican de Boulogne al Marne que en la noche última fué hundido el vapor inglés «Hermética» a un kilómetro del muelle de Boulogne. Perecieron cuatro marineros y fué salvado el resto de la tripulación.

Noticias de la tarde

Pau

Nauen.—El general Pau salió el día 28 de Febrero de Rusia para Francia.

Parte alemán

Leipzig.—El parte oficial alemán dice lo siguiente: En la orilla Oeste del Mosa, cercanías del bosque y trincheras francesas próximas al pueblo de Bethancourt, las tropas germanas se apoderaron de seis oficiales y 681 soldados, cogiendo también 19 cañones. Después de porfiada lucha, los alemanes arrebataron al enemigo el bosque de Ablax y la cima de las casas situadas al Oeste de Douamont. En la región de Woeyre los germanos adelantaron sus líneas a través del bosque situado al Sudeste de Daulont. Los franceses pronunciaron fuertes contraataques en el frente occidental, al Sur y Oeste del pueblo de Vaux, con objeto de recuperar dicho pueblo y el fuerte del mismo nombre. El enemigo, en uno de sus contraataques, logró poner el pie en el fuerte blindado, pero fué rechazado más tarde con enormes pérdidas de hombres y material. El campo de batalla quedó cubierto de cadáveres enemigos en una gran extensión.

En victoriosas luchas aéreas hemos derribado dos aviones ingleses y otro francés, apresando a los tripulantes. Durante el pasado mes de Febrero ha aumentado la actividad de nuestras flotillas de aeroplanos. En ese tiempo los aliados han perdido veinte aparatos mientras nosotros solo tenemos que lamentar la destrucción de seis.

Parte austriaco

Viena.—El cuartel general austriaco dice: En el frente ruso no ha variado la situación. En el frente italiano en la región de la costa, la artillería enemiga demostró mucha actividad, especialmente en el sector de la cabeza de puente de Tolmino, donde el bombardeo fué violento. Se registraron pequeños combates de infantería en los sectores de Corinthia y Tyrol. En la región del Rombén se trabaron combates aislados. En los Balcanes la situación no ha sufrido variaciones de importancia.

Parte francés

París.—El parte oficial de las tres de la tarde dice que al Norte del Aisne, después de varias horas de bombardeo contra Troyon y Berri au Bac, los alemanes penetraron en Ville au Bois y atacaron un saliente que los franceses tenían en el bosque de Putz. Después de un combate vigoroso echamos a los alemanes de la parte Noroeste que ellos habían ocupado y del bosque.

Durante la noche, los alemanes avanzaron al Sudeste de Bethancourt llegando a las trincheras francesas situadas al Este de dicho pueblo.

Al Este del Mosa, los alemanes atacaron al pueblo y la cúpula de Vaux. Durante la noche y con un violento bombardeo simultáneo el ataque de la infantería que penetró en Vaux, muchas de cuyas casas se hallaban en ruinas a causa del bombardeo de los alemanes.

En un contraataque nuestro les arrojamos al Este del pueblo, cuyas casas e Iglesia conservan.

Nosotros somos dueños de la parte Oeste del pueblo citado.

Todavía después de esto los alemanes han atacado violentamente a la cúpula (el fuerte) y han conseguido progresos en la pendiente, pero no han podido llegar a las alambradas del fuerte, por haberlos contenido en su avance el fuego de la artillería francesa.

En la Woeyre continúa el bombardeo contra las obras de fortificación alemanas.

En la Lorena, en los Vosgos, en Enver Meunil y al Este de Than sigue la actividad de la artillería.

La guerra luso germana

Lisboa.—Se ha reunido el Parla-

mento en sesión extraordinaria para ocuparse de la declaración de guerra que Alemania ha hecho a Portugal.

Asistieron todos los diputados y los diplomáticos de las naciones aliadas.

El ministro de Negocios dijo que el embargo de los barcos alemanes lo había hecho Portugal porque tenía Inglaterra interés en ello.

Leyó la nota en la que Alemania declara la guerra. Dijo que en virtud de ello el Gobierno se había creído obligado a dimitir para dar paso a la formación de un Gobierno nacional, cuya formación fué aprobada.

Parte inglés

Londres.—Oficial. Ayer hubo un combate en Tournai entre un avión alemán y otro británico. Ambos resultaron con averías. En Lood hay actividad.

Ministro enfermo

París.—Se encuentra enfermo el ministro de la Guerra francés, general Gallieni

Parte ruso

Petrogrado.—Oficial. En la región del Stripa dispersamos a un grupo enemigo, haciéndole algunos prisioneros.

Un contraataque del enemigo fué rechazado.

En el Cáucaso seguimos persiguiendo a los turcos.

Miscelánea

Para Córdoba

El «Diario Oficial» del Ministerio de la Guerra publicará mañana una disposición concediendo una cantidad para premio del concurso hípico que se celebrará en Córdoba el próximo mes de Mayo.

Defunción

Ha entregado su alma a Dios el Director del Instituto Geográfico Estadístico D. Martín Sánchez.

La «Gaceta»

La de hoy publica a disposición creando el cargo de arquitecto forense, en todas las audiencias.

Declarando que el arbitrio sobre pesaje y rotaje es una exacción ilegal. Esta determinación se ha tomado en virtud de pregunta que hizo el Gobernador civil de Murcia por que los ayuntamientos de Cartagena y La Unión habían creado ese impuesto, fijando cantidades exorbitantes.

Anuncio del Gobierno francés, en que este prohíbe la reexportación de hilados de seda, tafetanes y azúcar molida.

Anuncio del Gobierno de Dinamarca prohibiendo la exportación de cartón en bruto.

Cortesías

El Rey ha recibido hoy en audiencia al Cardenal Guisasaola, al subsecretario de Estado, al catedrático señor Gay y al nuevo embajador de Portugal.

También recibió una comisión de ingenieros civiles y varios diputados.

Suscripción

Barcelona.—La suscripción abierta en favor de las víctimas del hundimiento del «Príncipe de Asturias» asciende a 8.800 pesetas. Mañana se hará una póstula con el mismo fin.

Vicario

Valencia.—Reunido el Cabildo Catedral de esta Metropolitana acordó nombrar Vicario capitular al Doctor Payá.

BENEFICIA

El descanso dominical

Seis días trabajarás y harás toda tu obra; mas el séptimo, que Jehová santificó, será de reposo. (Tercer mandamiento de la Ley de Dios)

No habrá muchas naciones en Europa que tengan más ni mejores leyes que la nuestra, pero quizás tampoco exista otra alguna en que menos se preocupen pueblo y gobernantes del cumplimiento exacto de las mismas.

Ni soy letrado para discutir las leyes promulgadas, ni siquiera por no tener suficientes datos puedo precisar fecha ni tiempo en que lo fué la que hoy me ocupa. Sin embargo de mi insuficiencia y carencia de datos y solo ateniéndome a mi manera de ser y a lo que en conciencia creo justo, escribiré lo que según mi opinión así lo crea y en relación con la vida moral y material de los individuos. En relación con la vida moral como cristiano, y en la material como conocedor del trabajo manual y colectivo, así como de costumbres y necesidades de los que las practican.

La ley del descanso dominical a la que he de concretar mi escrito de hoy, no solo la he de defender siempre con arreglo a mis ideales moralmente cristianos, sino por su alta conveniencia a las necesidades materiales de todo el que trabaja, el que en las más de las ocasiones por una torcida educación, al morales ni materiales tiene satisfacciones en su vida. Ya en más de una ocasión, he indicado de palabra y por escrito la falta de observancia de la ley a que me refiero; y aunque ningún

resultado práctico he podido conseguir, no por ello he desistido ni ánimo para seguir pluri de todos modos y en todas partes el cumplimiento de la que yo creo una buena ley, tan aceptable por su bondad, como por el bienestar que proporcionar pueden sus prácticas a los pueblos y a los individuos.

Yo soy de los que creen, que después de discutida una proposición y votada y aceptada se convierte en ley, es porque cuando menos por la mayoría se ha creído bueno; y que aunque no siempre los más pueden tener razón, creo también con fundado motivo que las mayorías y no las minorías son las que tienen que aprobar lo que crea de más razón, y con ella o sin ella, imponerá a los demás por medio de disposiciones encomendadas al efecto.

Pero por desgracia para todos, ocurre aquí en España que todas aquellas disposiciones que con el bien general se relacionan, únicamente solo pasan de la «Gaceta» a los «Boletines oficiales» de la provincia y de éstos a los municipales, sin que autoridad alguna se encargue de obligar a sus administrados el cumplimiento exacto de las mismas.

Esto ha ocurrido con la Ley del descanso dominical, porque se creyó buena ley decretó y siguiendo la tramitación antes expresada, cada pueblo y cada individuo siguió haciendo lo que quiso, justificando con ello, aquella frase que alguien dijo de que en España se hacen leyes solamente por el gusto de fallar después a ellas.

Habo un tiempo—quizás el más dichoso de mi vida—aquel que transcurrió entre mis 15 y 21 años de edad, cuyos seis años estuve al servicio de una compañía minera, bajo las órdenes de un ingeniero portugués tan honrado como sábio, y tan bueno para mí como para todos los que a sus órdenes tenía. Procedente de una familia cristiana, conservó siempre las costumbres religiosas que en su infancia recibiera, y entre las cuales una de las que eran más queridas, era la del descanso dominical, cuyo día indefectiblemente dedicaba a la religión y a su familia.

Todos los domingos asistía con su señora a hijos a misa mayor, y después en su casa, dedicaban el tiempo en útiles y recreativas distracciones paseando por la tarde si el tiempo era agradable. Su larga estancia en Inglaterra donde habo de terminar sus tan largos como aprovechados estudios, afirmó en él más la práctica del descanso dominical, cuya costumbre le era tan respetada como querida.

Aque los seis años que pasé al lado de aquel honradísimo ingeniero unido a mis apreciaciones religiosas, aminoraron en mí la costumbre del descanso dominical, cuya costumbre constituía en mí una costumbre en el que el infrinjo es contra mi voluntad, y obligado por las necesidades de la vida, cuyas causas motivan otras que no cumplen y con sus faltas a fallar me obligan.

La falta de costumbre hace se desconocen el inmenso valor que el descanso dominical aporta al bienestar de las familias en general y al de los individuos en particular. Para apreciar el encanto del descanso dominical, se necesita vivir o haber vivido entre una sociedad acostumbrada a practicarla. La alegría del obrero que vive y que pasa días enteros en trabajos manuales y en locales poco higienizados, la del de eidente de comercio que de las veinticuatro horas del día apenas si tiene ocho en total de descanso, y todo ese número de obreros y empleados que en oficinas, talleres o comercios pasan los días de la semana dedicados al trabajo, son votos en favor de la ley que nos ocupa y que contra su buen deseo son obligados a no cumplirla.

La alegría del domingo, empieza el sábado para el que trabaja, discurriendo por la tarde los años con los otros donde se reunirán a otro día y que fiesta organizarán para celebrarlo. Y con estas expansiones, las horas se hacen cortas, el trabajo si es necesario se multiplica, y la noche del sábado es noche de alegría pensando gratamente en la fiesta del domingo; los unos en levantarse más tarde que de costumbre, asistir a misa y salir con meriendas o sin ellas a respirar el aire puro del campo que da salud y alegría, sin cuyas expansiones el hombre se convierte, ó en una máquina inconsciente en provecho de los muchos, ó en un esclavo voluntario en provecho de los más.

«El hombre no solo se alimenta de pan, sino de espíritu» dice el Evangelio, y si el trabajo es indispensable al bienestar del cuerpo material, sin cuyo producto no podría vivir, el descanso bien ordenado es la tranquilidad moral del espíritu, y la práctica sublime que demuestra su libertad al disponer de un día que Dios santificó, y del que los que son esclavos disfrutar no pueden.

Hilario J. Solano.

La Señorita más intrépida, temeraria y audaz que puede imaginarse es la protagonista de

Las Peripecias de Paulina

Película de series en 30 partes y 15 episodios, que empezará a proyectar el Ideal Cinema el sábado 11 en el Teatro-Circo. No deje V. de asistir desde sus primeras series. Será un verdadero ACIERTO.

Tocino añejo superior

De los Estados Unidos se vende en los almacenes de los señores Carbonell y Compañía (Torre de la Malmuerta) al precio de 88 reales arroba por partidas de 25 kilos en adelante y a 85 reales por cajas completas de unas 20 arrobas, dichos precios son para fuera.

ARRENDAMIENTOS

Desde San Juan próximo se hace del piso principal derecho de la casa número 1, calle Ambrosio de Morales, y de la casa número 22, calle Carlos Rubio (antes Bar). Para tratar, con D. Francisco Labián, Ambrosio de Morales, 1.

5-1

Imp. cont. «El Defensor» Ambrosio Morales, 6

CASANA DENTISTA SUCESOR DE M. BELMONTE MARQUÉS DE BOIL, 2.—CÓRDOBA

COMPANIA COLONIAL

INDISPUTABLE SUPERIORIDAD EN
CHOCOLATES

Cafés molidos y en grano
Thés - Tapiocas

Casa fundada en 1854

Pídase en Establecimientos de Ultramarinos

LA PIEL

LA SANGRE

La medicina depurativa racional es un medicamento cuya importancia nadie ignora. No quiero hablar a su respecto de los fantásticos medicamentos que aparecen cada día y que se anuncian por propaganda más o menos lisonjeras; estos son más peligrosos que útiles.

Quiero hablar de una medicina seria, científica, teniendo por resultado, no solamente purgar la sangre de los elementos nocivos (materias grasas), de los virus que han invadido, sino también reconstituir por decirlo así, clarificarla, devolverla a su composición normal y ponerla al abrigo de toda corrupción ulterior.

En las enfermedades de la Piel, por ejemplo, que se manifiestan por:

Botones, Humores, Eczemas, Furunculosis, Herpes, Sarpullidos, Rojeres, Picazones, Apostemas, Enfermedades del cuero, Cabeludo, Evacuación de la nariz y de las orejas.

donde la sangre infectada lleva a las diversas regiones del organismo los virus marabidos que las afecciones de la piel y las mucosas se cubren de Botones, Rojeres, Ulceras, el Depurativo Richelet produce un resultado casi instantáneo.

Ataca directamente la causa y acciona los efectos de la enfermedad. Bajo su acción el germen se destruye y, por consiguiente, no hay de temer más las manifestaciones que provengan de su existencia.

Además, el sujeto que padece Dermatitis (enfermedad de la piel) está prevenido, por decirlo así, por las manifestaciones.

ciones exteriores que se encuentre amenazado de perturbaciones internas, ligados por su origen mismo, a las que se producen en la superficie de la piel. Eso es como una advertencia característica que es necesario tener mucho cuidado.

No es superfluo decir que tal advertencia no es atendida en la mayoría de los casos, mientras que sería tan fácil en este momento, por el empleo de:

Tratamiento racional depurativo

desembalsado, de una vez, de una incomodidad exterior desagradable y de un mal interior muy temible. Una vez terminado el tratamiento, la sangre viciada no solamente está purificada, sino que está regenerada.

Además de la certeza de la curación, el Depurativo Richelet aun ofrece ventajas preciosas. Estas consisten en la suavidad del tratamiento que no exige ni ayuno, ni cesación de trabajo.

Todas las personas que necesitan refrescar, purificar, clarificar la sangre y desembarazarla de los humores que contiene han de hacer uso de este depurativo y así evitarán los gastos de medicamentos y tratamientos sin resultado que anuncian por todas partes.

Todos los años tuvieron buen éxito, y no se ha producido jamás una recida, después de la curación.

El precio del tratamiento es proporcionado con todas las condiciones de la fortuna. (Existe también un tratamiento para los niños de 3 años hasta 16.)

Acaba el señor RICHELET de instalar depósitos de su tratamiento en todas las boticas y droguerías de España.

Un folleto, en lengua española, tratando de las enfermedades de la piel, ha de ser remitido gratuitamente, por los depositarios, a todas las personas que lo piden.

Para obtener también gratuitamente un folleto, basta dirigirse al señor

L. RICHELET

13, rue Gambetta, en Sedan (Francia)

Depositarlos en Córdoba: D. José Polo, Farmacia y Droguería; Pres. Márquez y Urbano, Alfaro 17, Droguería; Sres. Fumares y Hermanos, Duque Hornachuelos, Farmacia.

Instituto General y Técnico de Córdoba

Observaciones meteorológicas hechas hoy

EN VEINTIOCUATRO HORAS

Temperatura máxima al sol y al aire 19 63

Idem 14 63

Idem mínima a la sombra y al aire libre 8 00

Idem mínima a la sombra y al aire libre 11 00

Oscilación 6 6

Agua de lluvia en milímetros 9 60

Agua evaporada en milímetros 2 40

Observaciones a las 8 y 10 de la mañana

Altura barométrica en mm. a 0° 764 70

Temperatura a la sombra 8 67

Idem de los vientos 8 10

Humedad relativa 7 70

Estado del cielo Nuboso

Temperatura del viento 80

Viento Variable

Velocidad en kilómetros 217 59

Córdoba, 11 de Marzo de 1916.—El observador

Don Juan Santos Yáñez

Hepstáculos

Nuestro anuncio en esta sección de obras teatrales, películas y demás espectáculos no significa ni aprobación ni recomendación; solo informar al público.

Gran Teatro

COMPANIA DE ENRIQUE BORRAS

Función para mañana, última de abono,

El drama trágico en 5 actos,

OTELLO

A las nueve.

Precios: Platón sin entrada, 1750 pesetas.

Palcos principales y proscenios segundos sin entrada, 15.—Butacas con entrada, 8 50.—

Dalanera anfiteatro con ídem, 1'50.—Ídem de paraiso con ídem, 0'80.—Entrada principal, 1'15.—Ídem de paraiso, 0 57.—Ídem a palcos y platón, 1 50.—En estos precios van incluidos los impuestos.

GRAN CINE

Función para mañana:

Los notables artistas Carmelita Sevilla, Los Perú-Colombia.

Mañana las señoras hermanas palmar de las señoras Ocas.

Precios: Butaca, 0'70.—Anfiteatro, 0'35.—General, 0'15.

COCINERA

En la calle Angel de Saavedra, número 4, se necesita una cocinera que sea limpia y sepa guisar bien y se le dará cinco duros mensuales.

OPOSICIONES

al Cuerpo de Secciones administrativas de 1.ª enseñanza, con 1.500 pesetas de entrada.

Preparación completa. Academia Católica.—Cardenal Toledo, 5, Córdoba.—El plazo para solicitar termina el 3 de Mayo.

Se necesita ser Bachiller o Maestro de 1.ª enseñanza. Honorarios mensuales.—40 pesetas. 37

LOS TRENES

Hoy día de trenes de viajeros en las vías de Córdoba:

LINEA DE HULFA
Correo, salida a las 11'30; correo, salida a las 1'05; correo, salida a las 4'45; correo, llegada a las 1'40; correo, llegada a las 1'05; correo, llegada a las 1'25.

CORDOBA A MALAGA Y GRANADA
Expreso, salida a las 9'30; correo, salida a las 11'15; correo, salida a las 1'35; correo, llegada a las 1'45.

CORDOBA A HUELVA
Estación de Córdoba: Correo, salida a las 1'30; correo, salida a las 1'50; correo, salida a las 1'05.

DE HUELVA
Correo, llegada a las 1'15; correo, salida a las 1'45; correo, salida a las 1'05.

DE MALAGA Y GRANADA
Expreso, llegada a las 1'15; correo, llegada a las 1'35; correo, llegada a las 1'50; correo, llegada a las 1'05.

PEDID EN TODAS PARTES

LABORATORIO MÚNERA
PRIMERA CASA ESPAÑOLA DEDICADA A LA ELABORACIÓN DE PRODUCTOS FARMACÉUTICOS
BARCELONA
FRASCO 125 PTAS

Antagra Bisleri

Cómodo, eficaz é incomparable medicamento que cura radicalmente todas las manifestaciones reumáticas. Su éxito es bien conocido. Venta en farmacias. Pídase folleto a los depositarios, PEREZ, MARTÍN Y COMPANIA, Alcalá, 9, Madrid. Se remite por correo, enviando 18 pesetas.

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS
Capital social: 12.000.000 de Ptas.
COMPLETAMENTE DESEMBOLSALO

Cincuenta y un años de existencia
Representantes en todas las provincias de España, Francia y Portugal

SEGUROS SOBRE LA VIDA. - SEGUROS CONTRA INCENDIOS
SUBDIRECTORES EN ESTA PROVINCIA

Evaristo M. Velasco y Compañía
Oficinas: Calle Claudio Marcelo, número 13.—CORDOBA

Mixtura CAMIOL

No más dolores de muelas

Depositarlo en Córdoba, Dr. Marín, Gondomar, núm. 2, Farmacia

"La Estrella"

Sociedad Anonima de Seguros
DOMICILIO SOCIAL: MADRID, ESPOZ Y MINA, 6

Capital desembolsado: 5.000.000 de pesetas

Seguros de incendios — Seguros marítimos
Seguros sobre la vida — Seguros de paquetes por ferrocarril

Reservados: Banco de España — Banco de Océanos
Banco Hispano-Americano — Banco Español del Río de la Plata

«LA ESTRELLA» tiene hecho el de todo que previene la Ley
Sub-director en las provincias de Córdoba y Granada

D. Antonio Corrote: OFICINAS, ALFAROS 28 Y 30, CORDOBA
Representantes en todas las capitales y pueblos importantes de España.

Accidentes del Trabajo

«LA ESTRELLA» TRABAJA ESTE RAMO A PRIMAS MUY REDUCIDAS Y RESPONDIENDO DEL RIESGO DE HERNIAS

Delegado en las provincias de Córdoba y Granada:
D. Antonio Corrote: OFICINAS, ALFAROS 28 Y 30, CORDOBA

Fernando Guijo

Dentista
Gondomar núm. 2 (calle de la Pelota 2)

Juan Carrara é Hijos Calle Real GIBALTAR

Agencia de Vapores Transatlánticos para el Brasil y la Argentina

Próxima salida (salvo modificación ó cancelación)



Para Santos y Buenos Aires

Saldrá el día 23 de Marzo de 1916, el magnífico paquete,

GARIBALDI

Trato inmejorable, alumbrado eléctrico, pan y carne fresca y vino todo el viaje, comida abundantísima. Médico, medicinas y enfermería gratis.—Telégrafo Marconi para comunicar desde alta mar con otros vapores y con la tierra.—Puede reservarse la cabina con anticipación dirigiéndose por carta ó telegrama, que se contestará en el mismo día de su recibo.

Para más informes, acúdase a JUAN CARRARA E HIJOS, Agentes, calle Real.—GIBALTAR

Nerviosos!! Cigarrillos carminativos

Eficaces para combatir las afecciones de la Boca, Garganta, Pecho y enfermedades nerviosas. Elaborados estos Cigarrillos con Melisa, Terpinol, Esencia de Pino Marítimo, Mentol, Guayacol y hoja de coca, sus maravillosos efectos se observan desde el primer cigarrillo.

Pueden fumarlos cuantos se quieran, por ser completamente inocuos. Paquete, 50 céntimos.

Depositarlo en Córdoba: Dr. Marín, Gondomar, 2, Farmacia

Folleto de "El Defensor de Córdoba"

tés aquí, dijo Brass, cogiéndole el sombrero, é introduciendo algún desorden en los papeles para hacerle sitio sobre el pupitre. Estaba pensando lo Kt, que nosotros ten mos muy á menudo casos por alquilar de personas de nuestra clientela, y otros negocios por el estilo. Pues bien: ya sabes que nos vemos obligados á poner á alguien en esas casas para estar á la mira y muchas veces damos con personas de quien no podemos fiarnos. ¿Por qué, pues, no dar tales cargos á gente de toda confianza, teniendo al mismo tiempo nosotros la dulce satisfacción de hacer una buena obra? Más claro: ¿qué nos impedirá emplear á esa digna mujer á tu madre? Sea con una ocupación, sea con otros, puede disfrutar casa de balde, y buena casa, así todo el año, y en ima un salario á la semana; todo ésto proporcionará á tu familia muchas comodidades que ahora no posee. ¿Qué dices á esto? ¿Ves en ello algún inconveniente? Mi

único deseo, Kit, es servirte; de manera que sé franco y habla con toda libertad. Y mientras, Brass movió dos ó tres veces el sombrero, dejándolo de nuevo entre los papeles, como si buscara alguna cosa. —¿Qué objeción ha de hacer á un ofrecimiento tan bondadoso, señor? respondió Kit con toda la sinceridad de su alma. Yo no sé cómo darle las gracias señor, no sé. —Pues entonces... dijo Brass, volviéndose de repente hacia él y aproximándose su cara á la de Kit con sonrisas tan repulsivas, que el último, aun en la plenitud de su reconocimiento, retrocedió casi espantado, pues entonces, ¡ya está hecho. —Kit lo miró algo confuso. —Ya está hecho, digo, repitió Samson, frotándose las manos y volviéndose á sus maneras melosas. ¡Ja, ja! Ya verás Kit, ya verás. Pero señor! ¿cuándo piensa volver mister Ricardo? ¿Qué modo de perder tiempo... ¿Quieres estar un minuto en el despacho mientras yo voy arriba? Un minuto nada más. No te detendré un instante más, Kit. Al mismo tiempo, Brass se lanzó fuera del despacho, y volvió en seguida. En esto apareció Swiveller; y cuando Kit salió de prisa del cuarto para ganar el tiempo perdido, Sara lo encontró en el portal. —¡Oh! dijo irónicamente, siguiéndolo con la mirada al entrar. ¿Ahí va tu favorito, eh, Samson? —Sí, ahí va, respondió Brass. Mi favorito, si mi favorito... Un muchacho honrado, mister Ricardo, un muchacho digno. —¡H! ¡mi tío! Sara con ademán provocativo. —Te digo, bribón, exclamó encolerizado Samson, que apostaría mi vida en favor de su honradez. ¡No acabaré de oírte! ¡Me veré siempre perseguido y acosado por tus vergonzosas sospechas! ¡No tienes ya ningún respeto hacia la verdadera virtud, infame! ¡Pues, ya que me apuras, antes sospecharla de tu honradez que de la suya! Sara sacó la caja de rapé, y sorbió lentamente un polvo, clavando á su hermana una mirada fija y decidida. —Hará que me vuelva loco de ira, mister Ricardo, dijo Brass; me espera lo indecible. ¡Eh! ¡oy ardiendo y no puedo más, señor! Comprendo que estas no

son maneras propias de un hombre de negocio, que éstos no son ademanes convenientes; pero me saca de mis casillas. —¿Por qué no lo deja usted en paz? dijo Ricardo. —Porque le es imposible, señor; porque es una necesidad de su naturaleza irritable é incomodarme, y seguirá y tiene que seguir á la fuerza, porque de lo contrario, creo que se pondría mala. Pero no importa; yo me he salido con la mía. He demostrado mi confianza en ese joven. Hoy mismo sin ir más lejos, se ha quedado cuidando del despacho. ¡Ja, ja! ¡Anda de ahí, bribón! La bella virgen tomó otro polvo de rapé, y se guardó la caja en el bolsillo, sin dejar de mirar á su hermano con imperturbable sangre fría. —Repito que hoy mismo se ha quedado al cuidado del despacho, repitió Brass, con tono de triunfo; le he dado una nueva prueba de mi confianza y seguirá dándose. Pero... ¿dónde está él...? —¿Qué ha perdido V.? preguntó Swiveller. —¡Cielos exclamó Brass, resgistrándose todos los bolsillos, uno tras otro; mi-

rando dentro del pupitre y debajo, y encima y revolviendo con un aturdimiento febril los papeles. ¡El billete, mister Ricardo! ¡El billete de banco de cinco libras! ¿que se habrá hecho de él? Yo lo dejé aquí... ¡Dios me valga! —¡Muy bien... exclamó Sara, levantándose de un salto dando una palmada y desparramando los papeles por el suelo. ¡Desaparecido... Y ahora, ¿quién tenía razón? ¿quién lo ha cogido? No es por las cinco libras... Pero ese muchacho como ves es honrado, muy honrado. Sería una indignidad sospechar de él! ¡No corras detrás, no, no; por nada del mundo!... —Doy á usted mi palabra mister Ricardo, replicó Brass, tentándose todos los bolsillos, con muestras de mayor indignación, de que temo que esto sea un mal negocio. El billete ha desaparecido sin duda. ¿Qué hacemos? —No corras tras él dijo Sara, tomando más rapé. No corras tras él, de ninguna manera. Dale tiempo de deshacerse del billete. ¡Sería cogerlo infraganti! Swiveller y Brass se miraron mutuamente después de mirar á Sara; uno y otro estaban trastornados. De repente,